

“挪走”共享按摩椅，会动了谁的蛋糕

探访：有影院自营模式，也有合作分成和场地租赁模式 市场：按摩椅品牌方承担更大风险

走进影院、火车站、机场、购物中心，人们就会发现无处不在的共享按摩椅。作为喜欢发声的年轻人常入并深度体验的场所，影院按摩椅配置“潜规则”成为了这个群体的关注焦点。

放着就能赚钱，这把价值几千元的椅子，曾被许多投资者视作“躺赚”的机会。有收益，才会让按摩椅在影院“生根”。近日，记者走进长沙部分影院，从这里切入探寻按摩椅收益进了哪些人的口袋，如果“挪走”按摩椅，会动谁的蛋糕。

■文/图 三湘都市报全媒体记者 叶竹



华夏影城长沙龙湾商业广场店大厅，广场物业在此设置了6台共享按摩椅。

探访

有的影院收场地租金 也有自购按摩椅运营

8月28日晚10时许，在湘江世纪城小区旁的沃美影城开福方圆荟店，还有观众等待入场观影。影院大门半掩，内侧设有5张“乐摩吧”按摩椅，坐了3名顾客。

“这是按摩椅运营商投放在那里的，每个月付租金给影院，我们自己不用承担成本。”正在值岗的店主透露，和疫情前相比，现在运营商给付的租金有所降低。“疫情前每月租金1200元，现在只有千元以内了。”同时，她也表示，人流量更大的地段，租金也相应地“水涨船高”，“像五一广场，按摩椅的场地租金肯定更高一些。”

29日上午，在位于开福区展览馆路的芒果国际影城东风店，带着孩子等候入场观影期间，一名母亲坐在影院大厅的“蚁点”按摩椅上休息。

“我了解的按摩椅最好的消费收益为每天100元/台。我们影院的按摩椅是自己的，目前效益一般。”芒果国际影城东风店大厅中摆放有4台共享按摩椅，店主李先生向三湘都市报记者介绍，影院于3年前购置了这批按摩椅，现在日均每台机器有10人消费，已经收回成本。

根据上述影院店内按摩椅上的二维码，三湘都市报记者扫码后，“乐摩吧”按摩椅显示，可选按摩时间15分钟—30分钟，折后价格为11元—20元；“河马”按摩椅可选按摩时间为10分钟—30分钟，收费为9.99元—16.99元；“蚁点”按摩椅可选按摩时间为6分钟—20分钟，收费为6元—15元。

行业仍具备高成长性，吸引“淘金者”入局

《中国按摩椅行业发展深度调研与未来投资研究报告（2023—2030年）》显示，我国按摩椅行业市场规模从2018年的50.8亿元增长至2021年的89.3亿元，整体呈现稳定快速增长态势；从供需端来看，行业仍具备高成长性，预计2025年我国按摩椅保有量将达到1905.2万台，市场规模达到285.8亿元。到2030年我国按摩椅保有量将达到5284.03万台，市场规模为577.43亿元。

在市场占有率最高的头部品牌“摩摩哒”和“乐摩吧”的引领下，疫情放开后，无数中小品牌正成为新的“搅局者”，抢占市场份额。除了按摩椅“常驻”的

由于使用人群广泛，共享按摩椅一般寿命为3—5年，同时也经常被消费者诟病“不卫生”。在上述影院，三湘都市报记者发现，这些按摩椅并非网传的“脏”，只是部分按摩椅表面有些磨损。

向场地方付租金成主流 运营风险转嫁给了品牌方

一台市场价格在四五千元左右的共享按摩椅，若按单次消费10元计算，平均每天有3人使用，基本在半年内可以回本，共享按摩椅曾被许多投资者视作“躺赚”的机会。有业内人士透露，“早期入行的，甚至3个月就能回本。”不过，即使有售后定期巡查、维修、日常清洁，使用寿命也最多只能撑5年。

据了解，目前共享按摩椅运营商和场地方常见的合作，主要有分成和租赁两种模式。前者需要场地方免费提供场地，和运营商按合同约定比例共享收益；后者则指运营商会向客户缴纳场地租金，独自承揽全部收益。

某品牌共享按摩椅业务人员介绍，收益分成或租金都会视场地方人流量和共享按摩椅的付费情况来定，和电影院的合作主要是场地租赁的形式。在长沙人流量较大的商场，每台共享按摩椅的场地费用在100元至200元。“若是分成的形式，场地方一般会获得20%至40%的收益。”无论是哪种模式，共享按摩椅均由运营商免费提供。

然而，有业内人士介绍，从近几年共享按摩椅市场发展来看，运营商缴纳场地租金的方式，正在成为主流。在这种方式中，风险完全转嫁给了品牌方。

商场、机场、影院、火车站，新开业的游乐场等也成为运营商“开疆扩土”的渠道和点位。一名中小按摩椅品牌销售人员透露，一台设备费用4000元，如果日均收入30元，一年多可以实现回本。

眼下，关于共享按摩椅的消费、安全、卫生等相关问题甚嚣尘上，引发热议，投放合作中风险逐渐向品牌方倾斜。共享按摩椅吸引着“淘金者”入局，不过，共享按摩椅使用者的身份具有多样性与不确定性。在投放的过程中，诸如场地的选择，也应注意避免挤占公共空间资源，确保消费者的人身和财产安全。



扫码看新闻

连线

最佳观影位设按摩椅
律师：侵犯消费者知情权



扫码看视频

“共享按摩椅是最离谱的反人类设计，被迫体验结束后经常不会复位，有点蠢。”8月27日，长沙市民张小姐前往MC影城观看《孤注一掷》电影后，吐槽起“影院+按摩椅”的合作模式。

8月26日，中国2023年暑期档总票房正式突破200亿，创造了新的中国暑期档票房纪录。火热的背后，也开始有消费者对影厅中普通座椅换成共享按摩椅的“骚操作”表示不满，有观影者为避开按摩椅，甚至主动选择视角偏差的观影位。电影院最佳观影位遇冷？三湘都市报记者展开走访调查。

“电影刚放了几分钟，背后的按摩椅突然启动，脖颈处的按摩球绕圈滚动，吓了一跳。”张小姐表示，被影院共享按摩椅提供的“超级自动的试用”功能吓了一跳，“买票时没提醒座位上有按摩椅，入场时影院太黑也没仔细观察。”

令张小姐不满的是，正当她慢慢习惯共享按摩椅的力度后，“超级试用”体验时长悄悄结束了，再次扫描座椅左侧的二维码后发现，共享按摩椅提供不同时长、不同价格的收费模式，最低消费在10元左右，“看一场电影按摩要50元，超过一张电影票的价格。”

8月29日，三湘都市报记者走访发现，MC影城（兰亭湾畔店）、博纳国际影城（长沙洋湖天街IMAX店）、寰映影城（荟聚店）等十余家影院均在观影厅内设置了按摩椅，且大多处于影院标注的“最佳观影区”内。

“买票时未标明共享按摩椅位置，选座位像抽奖。”家住洋湖湿地附近的陈先生认为，个人需求不同，希望影院能给予消费者更多选择权，“买票看电影就是享受服务的，刻意安装有捆绑消费的意思。”

三湘都市报记者打开猫眼、淘票票等主流购票软件体验发现，影院均会明确标出影厅的最佳观影区位置，有的还会分成三档票价区间，但未见到共享按摩椅的购票提示。“影院所有影厅的最佳观影位设有按摩椅，如果想避开，只能自行选择观影视角较差的位置。”博纳国际影城长沙洋湖天街IMAX店工作人员称。

“有的按摩椅品牌会给影院月付租金，有的品牌是和影院分成。”某连锁影院经理透露，无论影院选择哪种模式与按摩椅品牌合作，这笔“旱涝保收”的收入都是影院固定收入中的一部分，“确实接到过一些投诉，但为了收入也没办法。遇到这种情况，会主动给顾客退票或换场次观影。”

对此，湖南睿邦律师事务所律师刘明表示，《消费者权益保护法》第9条规定，消费者有权自主选择提供商品或者服务的经营者，自主选择商品品种或者服务方式，自主决定购买或者不购买任何一种商品、接受或者不接受任何一项服务，“共享按摩椅致使部分消费者观影的舒适度降低，且商家未尽到提前告知义务，损害了消费者的知情权与选择权。”

■三湘都市报全媒体记者 黄亚萍

通讯员 张亦辉